

2015年全国“三下乡”活动在江西寻乌启动

新闻发布厅

本报江西寻乌1月24日电 记者刘兴报道:由中宣部、科技部、司法部、农业部、文化部、国家卫生计生委、国家新闻出版广电总局、中国科协、中国志愿服务联合会等部门和江西省委、省政府联合主办的全国文化科技卫生“三下乡”集中示范活动,24日在江西省寻乌县举行,正式拉开2015年全国“三下乡”活动帷幕。为赣南人民带来了科技创新的最新成果、健康有益的卫生知识,也带来了精彩的文化活动。

文艺演出出现场欢歌笑语、精彩纷呈,赢得阵阵掌声;科普展台前面吸引着专注好奇的眼神,大人小孩纷纷动手体验;医疗义诊、计生咨询、农业技术台前人头攒动……在寻乌县体育中心,3000多名群众在家门口参与全国“三下乡”集中服务活动。

果农温伟灵一大早就来到活动现场,领齐了自己急需的农技资料。“这些资料非常实用,比如脐橙施肥、打药,黄龙病怎么治理、怎么控制。通过参与活动,自己的保耕知识也有很大长进。”温伟灵高兴地说。

记者了解到,多部门组织的“三下乡”活动开展以来,始终坚持为农民群众办实事、办好事,在促进农村经济社会发展、满足农民群众物质文化需求、密切农村党群干群关系等方面,发挥了积极作用。

中宣部副部长王世明表示,各部门要坚持不懈开展文化科技卫生“三下乡”活动,切实把中央各部委对赣南苏区的关心、支持、帮助,转化为实实在在的生产力,转化为老百姓看得见、摸得着的真实惠。

当天,中宣部、科技部、司法部、农业部、文化部、国家卫生计生委、国家新闻出版广电总局等部门还向寻乌县赠送了3000多万元物资和资金。



1月24日,2015年全国“三下乡”活动在江西寻乌拉开帷幕。图为活动现场观众在观看精彩的文艺节目演出。 刘海锋摄

本报讯 记者顾阳从日前召开的全国海关关长会上获悉:截至去年底,京津冀、长江经济带、广东地区3地海关通过区域通关一体化平台共接受报关单近1800万票。据悉,此项改革今年将向全国推广。

通关一体化改革被誉为改革开放以来海关最具革命性的变革。和以往的改革不同的是,一体化改革借助现代化信息手段,打造“一中心,四平台”,通过管理体制的创新,从根本上打破了地域和关区的行政界线。

自去年7月以来,海关先后推进实施了京津冀、长江经济带、广东地区海关区域通关一体化改革,区域海关间实现互联互通,企业可以自主选择申报、纳税、验放地点。

海关总署新闻发言人张广志介绍,目前区域通关一体化报关量已占同期全国报关总量的80%以上。去年第四季度一体化作业的进、出口平均通关时间比传统的口岸清关进、出口平均通关时间分别节省9.18小时和0.31小时。张广志说,区域通关一体化改革今年将覆盖全国海关,跨关区通关将更加便捷顺畅。

权威解读

应用数字技术推进公共文化服务

国家公共文化服务体系专家委员会委员 巫志南

中办国办新近出台的《关于加快构建现代公共文化服务体系的意见》明确指出,“推进公共文化服务与科技融合发展”,“加快推进公共文化服务数字化建设”,这是中央结合公共文化服务面临的突出矛盾和问题做出的重要决策部署。应用数字网络技术对于公共文化服务完善体系、创新方式、促进均等、提高效能、带动消费具有十分重要的意义和作用。主要表现在以下方面:

一是应用数字网络技术完善公共文化服务体系,“打通最后一公里”。公共文化服务重心在基层,如果体系的末端不通,则整个体系运行的效能就无法发

挥。近年来,一些地区已在应用数字网络技术“打通最后一公里”方面进行了成功探索,内蒙古包头市用小型无线发射装置解决草原牧民就近便获取文化资源,江苏苏州市借助通信网络开通“掌上苏图”,适应了广大手机族群的需求习惯。

二是应用数字网络技术提高公共文化服务效能。浙江嘉兴市“文化有约”和上海嘉定区“公共文化服务云”,依托数字网络技术整合各类公共文化资源,统一公共文化服务平台,实现“一站式”服务。

三是应用数字网络技术推动公共文

化服务均等化发展。可以灵活采用“数字文化一体机”、小型无线发射装置、远程实时辅导系统、专用视听设备等技术手段和装备,实现大量、快捷、精准、低成本地传送公共文化产品和服务,能有效提高老少边穷地区公共文化服务均等化发展水平。

四是应用数字网络技术提高公共文化服务效能。重庆北碚区应用数字网络技术搭建群众文化艺术远程培训系统,把文化馆优质艺术培训资源实时同步传送到全区基层网络课堂,实现“一人辅导、全区受益”,不仅培训效能显著提高,单位培训成本也大幅下降。

五是应用数字网络技术带动文化消费。数字网络技术改进了公共阅读方式,扩大了艺术培训受众范围,激发了全民阅读热情,吸引了更多群众学艺练唱、参与活动,从而直接为文化市场培训了大量消费群体,也间接带动了文化设备、器具、材料的销售。这几年,随着数字图书馆、数字文化馆、数字博物馆等建设,带动众多高科技企业及专精特新中小文化企业参与文化技术装备的研发和制造,使文化事业与文化产业协调发展更为顺畅、成效更加明显,还有望孵化出新的文化行业,带动经济方式和产业结构调整。

信息速览

全国小额贷款公司贷款余额9420亿元

本报讯 记者张忱报道:央行日前发布的《2014年全国小额贷款公司统计数据报告》显示,截至2014年末,全国共有小额贷款公司8791家,贷款余额9420亿元,2014年新增人民币贷款1228亿元。

分地区来看,江苏省、浙江省和重庆市的小额贷款公司贷款余额最多,分别为1146.66亿元、910.61亿元和743.13亿元。而从机构数量来看,江苏省、辽宁省和河北省拥有的小贷公司数量最多,分别为631家、479家和473家。

保险资金获准设立医疗产业投资基金

本报讯 记者姚进报道:近日,保监会同意阳光资产管理股份有限公司发起设立阳光融汇医疗健康产业成长基金。这也是保监会继不久前批准保险资金设立私募基金,专项支持中小微企业发展之后,批准的第二家保险私募基金试点。

据悉,该基金还是采用有限合伙制的组织形式,按照市场通行模式运作,预计募集资金50亿元人民币,其中首期募集30亿元,主要投向医疗健康产业链中的成长期企业股权。另外,基金管理人引入核心团队持股机制,增强长期激励约束,维护投资者利益。

3400余辆无障碍设施铁路客车投运

本报讯 记者齐慧报道:截至2014年底,全国铁路已有3400余辆设有无障碍设施的客车编入列车中投入运营,其中普通客车1700余辆。据铁路相关负责人介绍,目前,动车组列车、直达列车和新造列车均设有残疾人座席及无障碍卫生间,其他车型的无障碍设施改造正在积极推进。

在购票乘车服务方面,一是全国铁路较大客车站均设有无障碍购票窗口,每趟旅客列车均预留一定数量的残疾人旅客专用票额。二是全国铁路较大客车站均开展了主要针对残疾人旅客的电话预约接送站服务。三是较大客车站均设有重点旅客候车室,配有轮椅、担架等助残用具。四是各铁路车站均建立了站车交接制度,对残疾人旅客实行全程无缝接续服务。

中科院预计我国经济平稳增长

本报讯 记者余惠报道:中国科学院预测科学研究中心日前发布对2015年中国经济的预测,预计2015年中国经济平稳增长,全年GDP增速为7.2%左右。

“预计2015年中国第一产业增加值增速为3.9%,第二产业为7.1%,第三产业为8.0%。消费、投资和净出口对GDP增长的拉动分别为3.9、3.1和0.2个百分点。预计2015年中国经济增长呈现前低后高趋势,上半年为7.1%左右,下半年为7.3%左右。”预测中心教授陈锡康表示,2015年可能是中国经济增速止跌趋稳的一年,此前5年为经济转轨期,经济增速不断下降,由高速增长转为中高速增长,此后5年为基本稳定运行期,经济增速将大致稳定在7%左右。

2014生态文明建设十件大事揭晓

本报讯 记者沈慧报道:中国生态文明研究与促进会近日向媒体公布了2014年度中国生态文明建设的十件大事。

“十件大事”分别是:党的十八届四中全会提出加快建立生态文明法律制度;习近平强调生态文明建设要上台阶见实效;中国政府提出要像对待贫困宣战一样坚决向污染宣战;生态文明建设列入新环保法立法目的;社会期盼“APEC蓝”常态化;全国生态文明示范创建拓展提升;全国土壤污染状况调查结果公布;“中国生态文明奖”设立;中国明确碳排放峰值时间表;生态文明理念逐步走向世界。

本版编辑 刘亮 王宝会

中东部切换至“雨雪模式”

雾霾天气也将间歇性“捣乱”

新华社北京1月24日电 (记者林晖) 山西、河北、北京等饱受“贫雪”困扰的华北地区24日终于迎来久违的雪花。记者从中央气象台获悉,从24日开始到本周末,中东部地区将切换至“雨雪模式”。不过在雨雪影响期间,华北中南部、黄淮、江淮等地将有间歇性雾霾。

中央气象台预计,24日至25日,新疆北部、华北大部有小到中雪或雨夹雪,西北地区东南部、黄淮、江淮、江南、西南地区东部等地有小到中雨(雪)。26日至30日,受较强冷空气影响,长江中下游及其以北地区将出现4至6级偏北风,气温下降4至8摄氏度,华北北部、东北等地部分地区降温幅度可达10摄氏度以上;华北西南部、黄淮、江淮、江南北部、贵州等地将先后出现雨转雨夹雪或雪,部分地区有大到暴雪。

气象专家提醒,本轮雨雪天气持续时间较长,26日之后中东部地区的气温也将由之前的“偏暖”转为“偏冷”,南方将出现明显降雪,可能对交通出行产生不利影响。

在雨雪影响期间,雾霾天气也将间歇性“捣乱”。中央气象台24日下午发布了大雾黄色预警和霾黄色预警,预计24日夜间至26日,华北中南部、黄淮、江淮等地有持续性雾霾天气,部分地区夜间和上午空气湿度较大,能见度低。从26日白天开始,雾霾将逐渐减弱或消散。



1月24日夜,一场小雪降临北京。图为北京市朝阳区一居民小区内,车身上覆盖着薄薄的积雪。 本报记者 赵晶摄

多部门开展打击涉医违法犯罪专项行动,医疗秩序明显好转

涉医犯罪下降 医患满意度上升

本报记者 吴佳佳

专项行动开展一年间——

- 全国各医疗机构共救助患者32.9万人,申请资金16亿元
- 全国共有5万余家医疗机构参加医疗责任保险,近6000家医疗机构参加医疗风险互助金
- 各级公安机关破获涉医刑事案件1349起,刑事拘留1425人,查处涉医治安案件4599起
- 全国发生医疗纠纷11.5万起,较2013年下降8.7%;调解医疗纠纷6.6万起,较2013年提升4.8%

2014年,国家卫生计生委等11个部门开展了为期一年的维护医疗秩序打击涉医违法犯罪专项行动。调查显示,经过一年来的工作,涉医违法犯罪得到有效遏制,医疗纠纷得到妥善化解,呈现医疗纠纷人民调解比例提升、医患双方满意度提升、涉医违法犯罪案件下降、医疗风险分担覆盖面向基层医疗机构延伸的良好局面。

严厉打击涉医违法犯罪活动,注重顶层设计,确保涉医违法犯罪处置于法有据。公安部印发《公安机关维护医院及周边治安秩序六条措施》,最高法、最高检、

公安部、司法部和国家卫生计生委共同印发《关于依法惩处涉医违法犯罪维护正常医疗秩序的意见》,明确了处理涉医违法犯罪行为执法依据。最高法联合国家卫生计生委、部分省份集中公布了一批典型案件审判处理结果。

各级公安机关破获涉医刑事案件1349起,刑事拘留1425人,移送审查起诉347人;查处涉医治安案件4599起;及时制止发生在医院的现行违法行为8342次。上海、陕西等多地制定、实施了处置突发涉医案件工作流程与细则,及时制止、处置多起伤医案件。

2014年,全国所有三级医院、80%以上二级医院设立专门机构或专人负责医疗投诉管理,全国医疗机构接受并妥善受理投诉10.8万余起,将纠纷消灭在萌芽状态。国家卫生计生委同中国保监会等五部门联合印发了《关于加强医疗责任保险工作的意见》,积极推动医疗责任保险为主的医疗风险分担机制。宁夏等地将医疗责任险与医疗纠纷人民调解有机结合;山西等地通过政府财政补助探索建立基层医疗机构风险分担机制。

卫生领域改善医疗服务,全面落实医疗卫生行风建设“九不准”规定和医务人

员医德考评制度,同时启动全科医生特岗计划试点工作,将“平安医院”创建工作纳入综治工作考评,加大对医疗纠纷人民调解、医疗责任保险等工作的考核力度。2014年各级财政对新农合人均补助标准提高到320元,31个省(区市)开展大病保险试点,实际报销比例提高10至15个百分点,新增第二批17个公立医院改革国家联系试点城市,全国县级公立医院改革试点扩大到1011个县(市)。截至2014年底,全国各医疗机构共救助患者32.9万人,申请资金16亿元。

国家卫生计生委统计显示,专项行动期间,人民调解处理医疗纠纷6.6万起,较2013年提升4.8%,调解成功率在85%以上。全国发生医疗纠纷11.5万起,较2013年下降8.7%。经各级医学会鉴定,医疗机构负主要责任以上的重大医疗事故同比下降18.9%。全国共有5万家医疗机构参加医疗责任保险,其中二级以上医院6100余家,覆盖面向基层医疗机构延伸;近6000家医疗机构参加医疗风险互助金。